

楹联

雁领东风开西局; 蛇瞻此斗得春雷。 横北万泉更新

倒履迎新蛇献雷: **希们见喜难登设。** 横點路事遊遊

聚砂积基确金层; 载道据真效百名。 横跳。条新谱面

嘉陵春水凭龙跃; 歌乐晴云引凤来。 横北大展宏图

大紅蛇跃春廟俑; 离阙虚飞云路明。 横跳。看程似锦

始春长蛇燃盛世; 山留胜气度春风。 横跳。追梦沙磁

青春佐酒龙蛇毒; **黎笔题诗梦想驰。** 横跳级眼点来

金蛇送福迎新岁; 绵鲤跃陂奔击来。 横批 新程万里

西穿呈锦人杂音; 灵蛇贺禧岁常新。 横跳 名开富贵

喜居宙地千年旺; 歌系郑门万代兴。 横跳端緣家園

春泉冬去龙蛇变; 悉略月图本雁问。 横腿 康孟太道 尚有春风最相惜: 岂无幸福可同行。 横脚 新年新希望

乡音未改,

年味长存





腊月的寒风尚未凛冽, 归心似箭 的人们已经踏上了返乡的旅程。爱人 轻声提议: "高铁已通至故乡,今年, 我们回家过年吧。"一语既出,心中那 份对故土的思念便如决堤之水,急切

军旅生涯中,每年的春节都与战 备相伴, 回乡过年的念头只能深藏心 底,成为一种遥不可及的愿望。转业 后, 异地的生活加上交通不便, 让这 愿望变得更加奢侈。岁月悄然流逝, 故乡的模样却在梦中愈发清晰, 那抹 不去的乡愁,恰似窗前的月光,在夜 深人静时, 映入眼帘, 浸润心田。

城市里的节日,似乎总少了些温 度。尽管街道上张灯结彩, 花团锦 簇,但随着居民纷纷返乡,平日里熙 攘的街区变得冷清寂寥。五光十色的 灯光与空荡荡的道路形成鲜明对比, 节日的欢乐氛围仿佛只停留在表层, 难以触及生活的深处。

时代变迁,带走了许多传统的韵 味。记忆中的年味,如同散落在时光

长河中的珍珠,需得用心去拾取。儿 时,新年是一份期待——长辈手中的 压岁钱、桌上丰盛的年夜饭、身上崭 新的衣裳、耳边噼啪作响的鞭炮声 ……这些期盼就像冬日里的一炉火, 温暖了我们的脸庞, 更暖了我们的心 灵, 那是属于童年的温馨记忆, 至今 回想起来仍让人无限神往。

"吃了腊八饭,忙着把年办。"每 当进入腊月,宰猪杀羊的声音便预示 着新年的临近。家家户户忙于熏肉灌 肠、泡米磨面,空气中弥漫着各种美 食的香气, 袅袅炊烟升起, 村庄被浓 郁的年味所包围。孩子们在这片香甜 的气息中嬉戏打闹,爆米花绽放的声 音和银铃般的笑声交织在一起,构成 了一幅充满生机的画面。

父亲是村小的老师, 大年三十那 天,我家总是最热闹的地方。左邻右 舍带着红纸前来求写春联,我在旁帮 忙裁剪纸张、折叠痕迹, 看着父亲挥 毫泼墨,书写下对新一年的美好祝 愿。贴春联不仅是辞旧迎新的仪式,

更是驱邪纳福的象征,承载着人们对 未来的希望。

母亲则在这一天施展厨艺,精心 准备着炸酥肉。她细心地挑选新鲜五 花肉,经过腌制、裹粉等工序后,将 肉块投入热油中炸制。昏黄的煤油灯 下,油锅里传出的"滋滋"声如同一 首美妙的乐曲,每一块酥肉都是母亲 为家人谱写的小调。当那金黄色的酥 肉出锅时, 香味扑鼻而来, 我像一只 馋猫守在灶台边,等待母亲用筷子夹 起一块放入我的口中。那一瞬间, 香 脆鲜美的口感在舌尖散开, 年味也在 这满嘴的美味中更加浓厚。如今,虽 然酥肉不再是稀罕物, 但母亲亲手制 作的"老妈酥肉"依然是我们家年夜 饭上的经典,它不仅是一道菜,更是 对过去美好时光的怀念, 以及对未来 幸福生活的期许。

乡音未改, 年味长存。无论岁月 如何流转, 那些美好的回忆始终伴随 着我们,成为心中永不褪色的画卷。



游老爷 和他的朋友们

◆诸友

游老爷的酒肉朋友人来人往, 很多人来喝过茶饮过酒,游老爷将 他们偶尔留存,或遗忘于风中,但 故事却是收集了一箩又一箩,像是 偶尔栖息的鸟,飞来暂且停停,鸣 唱几声歌曲, 翅膀一扇, 又飞得无

游老爷把这些故事都存了,画 成漫画, 印象深刻的记得几个:

其一男诗人。 一日, 文学圈小有名气的某诗 人前来给游老爷散喜糖和喜烟。游 老爷极为诧异,此男诗人已年过半 百,嗜自由如命,咋会自投围城? 原来, 男诗人的未婚妻是一位叱咤 风云的知名企业家, 二人在游老爷 处偶遇,彼此加了微信。每晚,女 强人辞别灯红酒绿应酬疲累时,正 逢夜猫子男诗人正在朋友圈激昂文 字,商场的世俗好厮杀以及虚伪令 这位女强人早生厌倦但又无法脱 身,她被男诗人的超凡脱俗的心灵 鸡汤感化着、熬煮着,进入了丰富 的精神世界。于是,女强人盛情邀 约男诗人去三亚旅游,一周的旅 行。居无定所、财无积蓄的男诗人 彻底被女强人的激情和金钱俘虏, 义无反顾地向女强人求了婚。初婚 三个月后, 男诗人又来到游老爷 处,猛烈地吸烟饮酒,非常焦虑。 半年后,这位渴望自由、嗜烟爱 酒、懒散邋遢、好逸恶劳、再也没

有写过一首诗的男诗人被女强人扫 地出门。

男诗人感叹道:"激情就像巨 大的海浪, 轰隆隆打过来, 然而, 婚姻却是浪头打过的海滩,激情过 后,空了肉体的贝壳、精疲力尽而 亡的死蟹。"

然而,这只失意的死蟹却突然 充满了诗意!

其二花椒哥。 花椒哥在渠县种花椒, 地好,

种好,麻出了名。重庆人爱吃麻辣 小面和火锅,需要的花椒量大,花 椒哥的花椒自然不愁销路, 花椒哥 常给游老爷送火锅底料和小面调料 来,用的都是花椒哥的花椒。春 季,花椒开花,花椒哥在等待花椒 长大的过程中写几篇散文; 秋季, 花椒结果, 花椒哥满世界奔忙跑销 售;冬季到春节前,花椒哥会变成 黑脸催账员。

花椒哥几乎每天都要喝二两小 酒,只要有人相约,哪怕是一句客 气话, 他也会兴致勃勃地冲去赴 约,酒逢知己千杯少啊,酒就是知 己啊, 所以当地所有出租车司机都 认识晕晕乎乎的他, 见他摇摇晃晃 地喝麻了,不用导航,直接把他定 点送回家。花椒哥难得清醒时,谈 到令他感动的一件小事。有位出租 车司机有次拉了他死活不要他的 钱,还买了两听红牛给他醒酒,花 椒哥很是纳闷。司机道出原委,是 因为虎哥有一次喝醉了,中途下

车,买了两包大中华,送了司机一 包。花椒哥消失三个月后瘸着腿拎 着酒来了,一天深夜喝麻了跌进沟 里,摔断了一条腿。

其三"高干子弟"何公子。

无论游老爷如何抠破脑袋回 忆, 也想不起来是怎么认识何公子 的。何公子戴着金丝边眼镜,挺着 十月怀胎的肚子,拿着一款自称很 有纪念意义的老式老年机, 因此没 有开通微信。何公子自诩高干子 弟, 因此何公子自认自己出行应该 众星捧月,追随者众。所以,他从 不带酒肉, 也不揣烟, 只带一两个 "不便透露身份"的人随行,男女 老少皆有。

何公子是做什么职业的呢? "嘘嘘!"每逢人问,何公子总 是压低声音说:"依靠关系,帮人

运作。" 所以,何公子每次来,总是神 神秘秘地带几个"赚钱的大项目" 来,还让游老爷考虑考虑邀约其他 人等一起买股票债券、搞点投资; 二来就是帮助游老爷出一本漫画 书,但游老爷先得给他一笔钱运 作,因为"刊号不好搞啊"……三 来就是来和游老爷的邻居老武斗下 嘴皮子,顺便吃顿饭。但是游老爷 啥都不缺,就是缺钱,没法买股票 债券、搞投资债、出漫画书, 何公 子大人大肚也不计较,"买卖不成 仁义在",下次又带新的项目来。 不过,何公子倒是不难伺候,虽然 遇到大餐会吃得满嘴流油、抽烟抽 得熏红眼珠、喝酒喝得歪歪倒倒才

悻悻而走, 但是遇到游老爷孤零零

一个人在接待处画画,身边仅蹲一 只猫,家里只有小半袋猫粮和几个 鸡蛋时,何公子就自个儿去厨房下 半斤小面煎两个鸡蛋填下肚皮。

有时候,游老爷看见在厨房寻 食、饿痨饿虾的高干子弟何公子难 免犯疑, 抠抠脑门盯着他一番思考 研究,何公子见状也不解释也不着 急,只是时常在二麻二麻的时候掏 出古董老年机给某某某区长、某某 某局长打电话,但"大领导总是太 忙",电话始终没打通过。

何公子虽然已年过知天命之 年,但眼头太高依旧单身,他说 他看过王菲演唱会,"只是因为在 人群中多看了她一眼, 再也没能 忘掉她的容颜", 所以娶妻"非 菲"莫属,但他的外貌和年龄实 在无法和谢霆锋匹敌。有一次, 何公子带来一位斯斯文文的大龄 剩女, 高调介绍此女是其未婚妻 兼经纪人。众人大惑不解,于是 何公子让其未婚妻站起来, 唱起了 王菲的《传奇》,自己则闭上眼睛 摇头晃脑跟着哼唱:"想你时你在 天边, 想你时你在眼前; 想你时你 在脑海,想你时你在心田……今生 的爱情故事不会再改变,宁愿用 这一生等你发现,我一直在你身 旁从未走远……'

唱罢,剩女扬起一脸的幸福望 向何公子, 羞答答地说:"我比王 菲差远了,但我'老公'说太像 了, 我只是一个普通人家的平凡女

高干子弟何公子真是个谜! 至 于何公子他爹是谁,他到底是何方 神圣, 谁也不知道。

老陶是退伍军人,站如松坐如

其四老陶。

钟,走路带股风。老陶刚退休,在 谋划自己最理想的生活状态,他一 辈子都在听指令,这下全由自个儿 做主,得认真琢磨琢磨。他为人耿 直,说话爽朗,为人大方,被朋友 的朋友的朋友带到游老爷的接待站 半日游后,欣喜之情难以言述,自 己没事就摸着来和游老爷相会,把 存了二十年的陈年老窖拎来和游老 爷分享,认为"才是对得起这老

老陶刚退休时,来得勤,每次 来,他都会左瞅瞅右瞧瞧,把游老 爷在磁器口淘来的各种大家居、小 摆件一一仔细研究。后来,老陶在 磁器口另一个街尾买了套老民居, 就不见来了。渐渐地,老武、卡 尔、诗人、花椒哥、就连何公子和 "非菲"未婚妻都成了老陶的座上

一日,老陶邀请游老爷前往他 的府邸参观,并讨要一幅游老爷画

的"猫画" 游老爷在老武的反复游说下, 终于带着一幅"猫画"和老武一起 去了。到了地方一看,游老爷怀疑 自己是不是在做梦,他掐了一把自 己的右大腿,哎哟,疼!不是梦! 这不明明就是"游老爷的接待站" 吗?旧沙发、老木桌、花花草草、 小摆设,简直一模一样,差的,是 几只猫。

"猫画一挂,猫也齐了!"老陶 好不欢喜。

见游老爷一脸懵逼,老陶总算 揭开谜底,原来,老陶找到了理想 生活的模版——游老爷的生活。于

是,倾心打造了一处"老陶的接待 站",请游老爷的朋友们都一一前 往考察,看哪里不像立即整改,整 改完毕请游老爷前来验收,是否合

游老爷竖起拇指赞叹老陶真是 精益求精有心之人,像,确实像! 简直一模一样!

"不过,"老陶诚恳地说:"我 总觉得这里缺少一样最重要的东 西,我的摆设总觉刻意,你那里哪 怕是一盆长在破搪瓷盆里的花都那 么自在。"

理论家老武不顾老陶的面子, 忍不住显摆自己的思维高度, 插嘴 道:"模仿之物,始终缺乏自我的

灵魂。" 老陶恍然大悟。

对于谈事的诉苦的蹭饭的无聊 的带酒的带肉的带菜的带茶的带猫 粮狗粮的和甩手来的带东西走的熟 悉的和陌生的朋友,游老爷才是真 正不计较, 他觉得都是来讲故事的 人提供漫画人生的人, 形形色色的 生活琐事成就他的作品素材,有舍 有得, 是个平衡。

游老爷的朋友实在是多, 掰起 自己加老武和卡尔以及流浪猫狗们 的手指头脚趾母之和都远远不够, 这些人等包含: 将几句憋出来的散 文敲回车折行摆放的诗人, 自称达 到文艺圈天花板的无名艺术家, 夸 夸其谈的商业大亨, 慈悲为怀的爱 心人士, 花枝招展的蝴蝶女郎, 郁 郁寡欢的抑郁症患者、浪迹天涯有 家不回的游子……更多的是不知姓 甚名谁的陌生人,就像飘过的一片 云,尚不知其形,也未留下一滴 雨, 便随风而逝。

(未完待续)

(葡萄)

《文艺沙磁》栏目由区文联、区融媒体中心联办